

腾出工业企业用地,增8所中小学

科技研发、商业金融和生活居住一体,贤文打造区域性公共服务中心

贤文片区经过多年发展,已然成为高新区的核心城区。伴随着成熟发展,教育配套、交通拥堵,绿地不足等问题日益显现,在修编控规中对于这些问题都给予了答案。未来,贤文片区不仅是高新区的中心,也将逐步成为济南中心城区的一部分。

本报记者 唐园园

捆绑CBD发展 打造公共服务中心

作为高新区发展的始发地,贤文片区目前也是高新区发展最为成熟的地方。对于此次修编控规后贤文的未来发展方向,济南市规划设计研究院规划一所陈洪金总监说:“这次修编控规我们考虑最多的一个问题,就是从整个高新区的发展历程,以及整个城市未来的发展来看,贤文片区在整个城市的将来占什么地位,有什么作用。”

目前,贤文片区不仅仅是高新区的中心,也是济南市、山东省中西部地区一个比较重要的位置。它西边靠近济南CBD奥体文博中心,南部邻近汉峪金谷,北部连接济南新东站,区域位置十分优越。“区位上它位于济南市中心城东部城区的中心区,也是未来整个济南市中心区的附近。”陈洪金介绍。

因此,此次修编控规中,对于贤文片区的功能定位是放在市级、省级的“大视角”下做出的。“贤文片区、汉峪片区,以及济南CBD中央商务区将综合捆绑打造,成为整个济南市或者省会经济圈里大的公共服务中心,贤文片区在里面承担的功能定位就是科技研发以及现

代服务业的发展。”陈洪金说,贤文片区整体功能定位就是,国家级的高新技术科技研发示范区,集科技研发、商业金融、生活居住为一体的区域性公共服务中心。

划定两条轴线 划分科研服务功能区

区域定位影响着用地所承担的功能。陈洪金介绍,根据贤文片区的功能定位,首先规划了一条沿工业南路的现代服务业发展的轴线,这个轴线又以目前的会展中心为核心。其次是沿舜华路中间南北向的道路建设一个科技研发的集聚轴。目前集聚轴的南半部分已经初步成型,主要是以齐鲁软件园为核心。另外,在片区东北部和东部,还保留了部分高新技术产业示范企业,片区的西北部和西部进行了一些住宅的配套和开发。

片区发展的提升离不开文化设施的补充。针对贤文片区中的公益性设施,除了保留现状的会展中心,以及经十路和舜华路的规划展馆,修编控规中新规划了一处区级文化设施。另外,在保留舜泰广场的室外用地的基础上,在北部居住核心区的位置规划了一个居住区级的体育设施。

医疗卫生方面,在继续保留省立医院北部扩建基础上,同时规划新建区级的综合医院



贤文片区齐鲁软件园 济南市勘察测绘研究院航拍图

建设,也就是高新区综合医院。另外,在以会展中心为核心的中轴线的北部,将建设一个社区卫生服务中心,在南部老轻骑集团建设一个新的社区卫生服务中心。

公园绿地一直是高新区建设的“短板”,由于贤文片区内现状建设用地比较多,在控规中,绿地主要考虑在居住区以及自然环境比较好的地方配置。其中,沿大辛河和小汉峪沟两条河道,以及经十路沿线和奥体中路沿线,都规划了比较宽的绿化带,将来可以形成一些慢行或者自行车道或者步道。另外,还沿着自然山体规划了一些大型公园绿地,包括环保科技园的公园绿地。山体公园规划了马山坡、大山坡和草山岭三处山体公园。

解决上学难 工业用地改教育用地

随着居民楼在贤文片区的建设,这一片区的居民也在不断增加,孩子上学难问题日益凸显。如何解决片区内孩子上学问题,一直是片区居民关注的重点。

目前,贤文片区内的一些企业、居住区以及公共服务设施的建设比较多,这就意味着可以建设、继续建设,配套建设小学、初中的用地是比较少的。“如果仅仅依靠剩余的空地,是远远不能够解决我们教育缺口的。”陈洪金说。

为了解决这个难题,贤文片区将改变部分土地的用地性质。比如,工业南路以南,以及东侧工业南路世纪大道

交叉口以南,这些土地以前都是工业用地,这次调整为居住以及相应的配套设施用地,这几块地就新增了4处到5处中小学。

据统计,因为工业企业外迁,通过用地置换,整个贤文片区新增加中小学有8所,通过这种用地置换解决的。“未来居住在这个片区的居民可以放心,配套中小学是完全能够满足需求的。”陈洪金说。

另外,随着贤文片区办公、科研建设,人员也越来越多了,拥堵问题,尤其是从经十路进出贤文片区拥堵严重。济南市规划设计研究院规划所杨中林介绍,目前整个片区已经有5个出口,未来还将增加一个往南延伸接经十路的出入口,“将来实施完以后,整个片区的拥堵会有所缓解。”

依托保税区,打造外向型经济中心

章锦片区作为产业新区,将辐射省内中西部

本报记者 孟燕

综保区发展 吸纳村里劳动力

2012年,济南综合保税区正式获国务院批准设立。紧接着,济南市政府决定,将章锦、有兰峪、色峪、高家洼、伙路5个村划归济南综合保税区代管。此后,这5个小山村的命运就和综保区的发展紧密结合在了一起。

以章锦村为例,共有2800多村民,原来村子在港西路和旅游路交叉位置。随着综保区的建设,村里的3000多亩土地被收储,像齐鲁制药、奥特莱斯、伟基碳等大项目在村子原有的土地上落地生根。

而此前,章锦村村民除少数外出打工,基本都世代务农。“章锦片区开发和综保区的发展,给我们村民提供了更多出路。像齐鲁制药项目,至少需要招聘4000名工人,除去技术工,还有一半岗位适合吸纳村里的劳动力。”章锦村村支书李芳明表示。

而已落地的奥特莱斯项目要在章锦片区内建设一个占

“在家门口就能买到便宜的洋货了。”今年4月4日,市民期待已久的济南国际商品展示交易中心在济南综合保税区(综保区)新卡口揭开面纱。不少进口商品价格相对大型超市便宜二到三成,当天就有5000多名市民涌入国际商品超市抢购。章锦片区目前就是综合保税区所在地,对外交通极为便捷。根据控规,章锦片区将依托综保区建设成为山东省中西部地区的外向型经济中心,兼具生活居住、公共服务、综合配套等功能为一体的产业新区。



章锦片区济南国际赛马场 济南市勘察测绘研究院航拍图

地500亩的大商超,项目建设以及建成后的运营,又将给周边村民带来更多红利。

济南市规划设计研究院规划一所技术总监陈洪金介绍,章锦片区位于济南市主城区东部,规划范围北部到经十路,南部到济莱高速,西部到

东绕城高速公路,东部到力诺工业园,总用地面积18.98平方公里。“这个片区是对外交通联系最为方便的片区,它的周边有唐冶市级公共中心、高新东区整个大的产业园区。”

章锦片区的功能定位,是

结合综合保税区,打造山东省中西部地区的外向型经济中心。“所以整个章锦地区的地位是以综合保税为主的外向型经济中心的产业新区,兼具生活居住、公共服务、综合配套等功能为一体的产业新区。”陈洪金强调。

刘公河将成生态走廊 主打旅游项目

根据控规,章锦片区规划居住人口约6万人,城市建设用地面积10.5平方公里。功能结构上,沿经十路发展贸易、科研、办公、研发等,内部发展一些工业以及仓储物流、保税物流,南部是旧村改造和安置。实际上,在片区里,已经有国际赛马场这样的休闲生态旅游项目,随着片区内刘公河的治理,这里将出现刘公河生态走廊,主打生态旅游项目。

刘归综保区代管的这5个村,旧村安置将统一选址在旅游路南、港兴一路两侧。统一规划安置不仅方便在这片居住区建设商业网点,同时可以在附近统一建设学校等公共服务设施。

在5个村安置区域内将建设1所小学和1所初中。此外,在章锦片区的港西路两侧还将建设1所高中、3所小学和1所初中。在南部5村安置的规划了1处社区服务中心,1处居住区级的体育设施和综合医院。

该片区公园绿地规划,有蟠龙山、锦山、化盘峪、玉玲山4处山体公园。港西路以西是主导产业园区,公园绿地配置,主要是结合刘公河进行公园绿地的设置和建设。

对于居民关注的道路交通方面,主要是以经十东路为轨道交通走廊,中运量走廊是经十东路、旅游路、港西路。道路网,将机场路跨越经十路向南延伸接旅游路形成“三横三纵”,其中“三横”指经十东路、港源六路、旅游路,“三纵”指港西路、机场路、绕城高速东环线。另外,港西路以西这块区域车辆比较多,所以规划了4处大型停车场。

同时,根据产业区及综保区市政设施的要求,配备了相应的市政设施。南部旅游路以南主要是结合旧村安置地块进行了给水加压站、污水、垃圾处理站等。